
 
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

         Θεσσαλονίκη, 27/1/2026 
 
Του:  Χήτα Κωνσταντίνου, Βουλευτή Β΄ Θεσσαλονίκης 
 
ΠΡΟΣ: Τoν κ. Υπουργό Εθνικής Άμυνας 
 
ΘΕΜΑ: «Υπό πλήρη εγκατάλειψη οχυρωματικά έργα της «Γραμμής Μεταξά», 
  καθώς και στρατιωτικών εγκαταστάσεων, οι οποίες ανηγέρθησαν 
  κατά τη διάρκεια του «Ψυχρού Πολέμου» στη μεθοριακή γραμμή 
  του όρους «Κερκίνη» (Μπέλες). Πρόταση για την αξιοποίησή τους» 
 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Τα οχυρά της «Γραμμής Μεταξά» εκτείνονται σε βάθος 215 χλμ. επί της 
ελληνοβουλγαρικής μεθορίου. Ορισμένα από αυτά βρίσκονται σε καλή ή μέτρια 
κατάσταση υπό την επίβλεψη του στρατού. Υπάρχουν όμως και πολλά τα οποία είναι 
πλήρως εγκαταλελειμμένα είτε υπέργεια είτε υπόγειες στοές, τα οποία υπέστησαν 
πλήρη λεηλασία από αποψίλωση ηλεκτρικών πινάκων, καλωδίων, σιδερένιων θυρών 
κλπ. Ξηλώθηκαν ακόμη και δάπεδα για την κλοπή ελαχίστων μέτρων σωλήνων, o δε 
φθοροποιός χρόνος συντελεί στην πλήρη φθορά τους. 
Παραλλήλως επί των ιδίων τοποθεσιών, ειδικά αναφερόμενοι στο όρος «Κερκίνη» 
(Μπέλες) με την έναρξη του «Ψυχρού Πολέμου» κτίστηκαν στρατιωτικές εγκαταστάσεις 
(φυλάκια επιτηρήσεων, κοιτώνες στρατιωτών κλπ.) ως μέσο αποτροπής της εισβολής 
του «Συμφώνου της Βαρσοβίας» στη χώρα μας. Η περιοχή αποτελούσε το νότιο άκρο 
του «Σιδηρού Παραπετάσματος», το οποίο απείχε 300 μέτρα με το βόρειο άκρο στη 
Βαλτική θάλασσα. Με την πτώση των κομμουνιστικών καθεστώτων τα φυλάκια 
εγκαταλείφθηκαν, αλλά οι διάφορες εγκαταστάσεις παραμένουν και αυτές 
εγκαταλελειμμένες και λεηλατημένες, ως ενδεικτικά σημεία του «Ψυχρού Πολέμου» στο 
όρος «Κερκίνη», δίνοντας μία ιδιαίτερη έμφαση στο τοπίο σε συνδυασμό με τα επίσης 
εγκαταλελειμμένα οχυρά της «Γραμμής Μεταξά». Η ιστορία τους όμως δε δύναται να 
χαθεί, διότι, αν συμβεί αυτό, θα χαθεί και ένα μέρος του ιδίου μας του εαυτού. 
Επειδή γίνεται αντιληπτό ότι τα δεκάδες αυτά κτίσματα καθίστανται αδύνατο να 
προστατευτούν ή να ανακαινισθούν από τις Ε.Δ., θα προτείναμε να τα παραχωρήσετε 
κατόπιν δημοπρασιών ή παραχωρήσεων σε ενδιαφερομένους νέους της περιοχής, η 
οποία ανατολικά ορίζεται από τον οικισμό του Αγκίστρου και δυτικά διαπερνώντας 
διαφόρους οικισμούς (Νέο Πετρίτσι, Βυρώνεια, Άνω Πορόϊα κ.ά.) φτάνει έως τον οικισμό 
των Πλατανακίων ή όπου κρίνει το Υπουργείο σας. 
Η περιοχή είναι ημιορεινή, μαστίζεται από την υπογεννητικότητα, τη μετανάστευση και 
την εγκατάλειψη των οικισμών. Η γεωργία λόγων μικρών κλήρων είναι υποτυπώδης και 
η κτηνοτροφία επλήγη από την ευλογιά. Οι εναπομείναντες νέοι υποαποσχολούνται ή 
ζουν μέρα με την  ημέρα. 
Η παραχώρηση των δεκάδων αυτών κτισμάτων για να τις μετατρέψουν σε τουριστικές 
διαδρομές ιστορικού και στρατιωτικού ενδιαφέροντος εντός ενός όρους με οργιώδη 
βλάστηση, συνδυάζοντας και τη φυσιολατρεία, σε συνδυασμό με τη μετατροπή 
ορισμένων σε ξενώνες ή μικρά δωμάτια διαμονής στη φύση, θα μπορούσε να τους 
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δώσει κίνητρο για να μη μεταναστεύσουν, ένα εισόδημα και ενδεχομένως οικονομική 
ενίσχυση από τον τουρισμό στους παραπαίοντες δημογραφικά και οικονομικά όμορους 
οικισμούς. Αν δε σε αυτό προσθέσετε και τα ουσιαστικά εγκαταλελειμμένα Στρατιωτικά 
Οικήματα Αξιωματικών (ΣΟΑ) στα Κάτω Πορόϊα Σιντικής Σερρών θα ήταν μια ευγενική 
πράξη προς την περιοχή. Αντί λοιπόν να καταρρεύσουν πλήρως όλα τα ανωτέρω 
κτίσματα ή να μένουν αναξιοποίητα, φθειρόμενα από τις καιρικές συνθήκες, ας δοθεί η 
ευκαιρία να δώσουν ίσως ζωή στην ουσιαστικά οικονομικά και δημογραφικά νεκρή αυτή 
περιοχή. Πιστεύουμε ότι άλλες χώρες θα το είχαν ήδη πράξει. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 
Προτίθεστε να δώσετε οδηγίες στις αρμόδιες υπηρεσίες σας να εξετάσουν την ανωτέρω 
πρόταση επ’ ωφελεία της περιοχής και των εναπομεινάντων νέων της και, εν ευρεία 
έννοια, του ιδίου του κράτους; 
 
 
 
 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΧΗΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 




